## 四川师范大学教育科学学院简介

四川师范大学教育科学学院(又名田家炳教育行政学院)是由四川师范大学教育系和教科昕合并而成,是四川师范大学成立的6个学院之一。

四川师范大学教育系始建于1960年秋。1962年,学校贯彻调整、巩固、充实、提高的方针、教育系停办。1980年春,省委、省政府决定恢复教育系。经过三年的筹备,于1983年秋正式招生四川师范大学教科所是1986年经四川省教委批准成立的专门科研机构,承担着研究基础教育及当前教育改革的任务。1998年春,为了进一步适应现代教育的需要,更好地发挥教育科学在师范大学中的作用,学校决定将教育系和教科所合并成立四川师范大学教育科学学院。

四川师范大学教育科学学院现有专兼职教师 45 人,其中具有博士、硕士学位的 12 人,教授、副教授 17 人,形成了一支专业结构和年龄结构合理、整体素质高、具有开拓创新能力的师资队伍。该院自恢复招生以来,随着教育改革的不断深入而发展、壮大,已具有专科、本科、硕士研究生三个办学层次。有教育学原理、比较教育管理两个硕士研究生点,设"教育科学研究法与教育改革"、"德育理论与实践"、"教育学基本理论与应用"、"教育与发展的区域比较"、"比较教育管理"、"中小学课程班与教学中的比较"等6个研究方向;有教育硕士学位班和研究生课程班各一个;有初等教育、中等教育、学校心理教育三个本科专业;在拓宽办学思路的思想指导下,还开设了教育管理、教育行政管理、小学教育、学前教育等本专科成人教育专业。同时,受四川省高校师资培训中心委托,在全国范围内招收进修学者,为大专院校培养高级人才。目前,该院有在读本专科学生900余人,硕士学位研究生21人,研究生课程进修班88人。已先后为国家各条战线输送各类合格人才1000余人。许多毕业生已成为业务骨干或管理人才,受到社会各界的好评。

在全院教师共同努力下,科研工作取得了可喜成绩。近年来,共主持了《中国教育科研的历史、现状与未来研究》、《藏文化与现代化——四川安多藏区可持续性发展研究》、《全国藏区义务教育课程实施及对策研究》、《美国教育督导研究》、《小学道德情感教育序列化的实验研究》、《"三力"教育实验研究》、《中外民办教育办学模式的比较研究》、《当代教师创新能力培养模式研究》等全国社科基金、全国优秀青年教师基金以及省社科基金、省教委、成都市及校等科研项目 30 余项,出版《中国教育史要略》、《大学生心理卫生》、《走向未来的农村中学教育研究》、《教育科学研究方法》、《心理与教育测量》、《中心教育理论与探索》、《中学生心理发展与教育》、《微观教育系统论》等 130 余部著作,在全国各种刊物上公开发表论文 400 余篇。著作和论文多次获省政府、省教委及市、校和学会的优秀科研成果奖。该院还多次成功举办了全国性的学术研讨会,扩大了在学术界的影响。

教育科学学院有一支年轻的、富有朝气的教师队伍,思想活跃、勇于创新、大胆改革。如今,他们已把树立现代教育观念放到了提高自身素质的重要位置,努力提高应用现代技术的意识和自觉性。该院除注重自身发展外,还积极开展对外联系,现已与四川 40 多所中小学建立起密切的联系,并将其中一些基础较好的学校列为实验基地校,为教师的教改和科研、学生的实习和实践提供了重要场所,为提高办学质量奠定了坚实的基础。

国家西部大开发战略的实施为教育科学学院的发展拓展了广阔的前景,提供了更多更好的发展机遇。教育科学学院决心在校党政的领导下,团结奋斗,共同努力,把该院建设成为一个办学层次齐全、办学效益良好、社会影响大的院系,为科教兴国事业作出新的更大贡献。(骆 英)